

«УТВЕРЖДАЮ»  
Ректор МВШМ  
К.М.И., доцент Ахунбаев С.М.

« 17 »

2020 год



## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Чаканова Тариэля Исраиловича на тему: «Эффективность комплексного лечения больных синдромом диабетической стопы, осложненной гнойным процессом», на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17-хирургия, представленной диссертационным советом Д 14.19.600 при Кыргызской Государственной медицинской академии имени И. К. Ахунбаева и Национальном хирургическом центре Министерства здравоохранения Кыргызской Республики.

### 1. Актуальность темы исследования, ее связь с запросами практики и развития науки.

Синдром диабетической стопы одно из наиболее частых и сложных осложнений сахарного диабета, лечение которого требует длительного пребывания в стационаре и амбулаторного лечения. С увеличением заболеваемости сахарным диабетом, увеличивается и количество больных с его осложнениями.

В лечении синдрома диабетической стопы, осложненного гноино-воспалительным и некротическим процессом предложено много методов, но ни один из них не предотвращает выполнения ампутации нижних конечностей, а, следовательно, увеличивается группа нетрудоспособных больных. На протяжении многих лет идут поиски наиболее эффективных методов, которые бы улучшили результаты лечения. В этом плане и исследователи Кыргызстана внесли вклад в решении этой сложной проблемы (М. Ахунбаев, Е. Жолдошбеков, А. Шабданалиев, Р. Усенбеков), но многие вопросы еще требуют своего решения чтобы снизить частоту высоких ампутаций и повторных операций. Учитывая вышеизложенное работа, выполненная соискателем Чакановым Т.И. актуальна и своевременна.

### 2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна.

Работа Чаканова Т.И. основана на большом клиническом материале (184 больных с синдромом диабетической стопы), с использованием современных



клинических, лабораторных и инструментальных методов исследования. Обоснованы показания к выполнению методов лечения с учетом формы СДС. В работе представлена и научная новизна: изучена особенность регионарной гемодинамики у больных с различными формами поражения СДС; обоснована эффективность использования пролонгированной внутриартериальной инфузии у больных с ишемической и нейроишемической формой синдрома диабетической стопы, обоснована возможность улучшения результатов лечения.

### ***3. Практическая значимость полученных результатов***

Значение работы соискателя велико, так как внедрение ее основных положений позволяет улучшить результаты лечения больных с СДС и предотвратить прогрессирование гнойно-некротического процесса и снизить частоту высоких ампутаций нижних конечностей и сократить сроки пребывания в стационаре.

### ***4. Обоснованность полученных положений и выводов***

Работа основана на значительном клиническом материале (184 чел.), что является достаточным для выводов и практических рекомендаций. В работе использованы современные методы диагностики, которые позволяют оценить состояние больных и результаты использования методов лечения. Полученные результаты статистически обработаны и представлены в виде таблиц, графиков, рисунков и выписок из историй болезней, подтверждающих эффективность лечения и их достоверность сомнений не вызывает.

Особое внимание в работе удалено использованию озонированных растворов с различными методами и применению внутриартериального введения озонированных растворов через нижнюю подчревную артерию.

Выводы соответствуют задачам исследования и вытекают из полученных результатов, а практические рекомендации направлены на улучшение результатов лечения больных с СДС.

### ***5. Значимость результатов для медицинской науки и клинической практики***

Работа вносит большой вклад в этиопатогенез развития СДС с гнойными осложнениями, что является вкладом в теоретическое исследование, а внедрение разработанных положений имеет практическое значение для хирургии.

### ***6. Конкретные рекомендации по использованию результатов и***

## *выводов диссертации*

Материалы могут быть использованы в практической работе хирургами, а также могут быть включены в учебный процесс студентов медицинских академий и университетов.

## *7. Публикации*

По материалам диссертации автором опубликовано 7 научных статей, из них 4 в научных журналах, индексируемых системой РИНЦ, опубликованных за пределами республики, рекомендуемых ВАК КР.

Утверждено одно рационализаторское предложение. В опубликованных работах отражено все содержание диссертации.

## *8. Оформление и содержание диссертации, ее недостатки.*

Диссертация соискателя Чаканова Т.И. построена по традиционному типу и изложена на 134 страницах и включает введение, главу обзора литературы и 4 глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка использованной литературы. Во введении дано актуальность, цель и задачи исследования, новизна работы и положения выносимые на защиту. В обзоре литературе использованы сведения последних лет и даны основные направление в диагностике и лечении больных СДС. Обзор написан достаточна критический с освещением оценки различных методов лечения. В работе использованы методы исследования, которые позволяют определить форму СДС и оценить результаты лечения. В 3 главе даны результаты традиционного подходы к лечению больных и показаны их недостатки что явилось основаниям для пересмотра. В 4 главе изложены разработанные и внедренные методы лечения которые включает использование озонированных растворов с различными способами их введения. В 5 главе представлена сравнительная оценка традиционного и усовершенствованного подхода к лечению больных с СДС. Выводы соответствуют цели и задачам исследованиям. Каждая глава иллюстрирована таблицами, рисунками и выписками из истории болезни и заканчивается кратким обобщением полученных результатом и их достоверность сомнение не вызывает.

## *9. Соответствие авторефера та содержанию диссертации*

Автореферат полностью отражает все главы диссертации и оформлен в соответствии с требованиями п. 25 «положения о присуждении учёных степеней».

Принципиальных замечаний по диссертации не возникло.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Диссертационная работа Чаканова Тариэля Исаиловича на тему: «Эффективность комплексного лечения больных синдромом диабетической стопы, осложненной гнойным процессом» является самостоятельным, законченным научно-исследовательским трудом, выполненным на актуальную тему, современном методическом уровне, содержит новизну и имеет практическое значение, в ней представлено новое решение задачи, имеющее значение для хирургов, что соответствует требованиям ВАК КР, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия, а сам автор заслуживает присвоения искомой научной степени.

Диссертация и настоящий отзыв обсуждены на заседании кафедры хирургических дисциплин МВШМ протокол № 6 11 ноября 2020г.

### **Присутствовали:**

Чынгышпаев Ш.М. – д.м.н., профессор (14.01.17 – хирургия);  
Казакбаев А.Т. – д.м.н., профессор (14.01.17 – хирургия);  
Кочоров О.Т. – д.м.н., и.о. профессора (14.01.17 – хирургия);  
Ермеков Т. А. - к.м.н., доцент (14.01.17 – хирургия);  
Айсаев А. Ю. - к.м.н., и.о. доцент (14.01.17 – хирургия);  
Усенова А.А. - к.м.н., доцент (14.01.17 – хирургия);  
Бегалиев А.А. - к.м.н., доцент (14.01.17 – хирургия);  
Чакиев А.М. - к.м.н. (14.01.17 – хирургия).

### **Председатель:**

**Заведующий кафедрой  
хирургических дисциплин МВШМ,  
кандидат медицинских наук, доцент**

 **Т. А. Ермеков**

### **Секретарь:**

**кандидат медицинских наук,  
и/о доцента кафедры  
хирургических дисциплин МВШМ  
16.11.2020г.**

 **А. Ю. Айсаев**

